

Květnové akce v obci

Staročeské Máje, 25. května 2024, od 14:00

Přijďte si užít sobotní májové odpoledne v areálu statku u MŠ a ZŠ Na Statku, kde pro vás obec připravila bohatý program. Slavnosti začínají ve 14 hodin. V 15 hodin vás čeká slavnostní poklepání základního kamene Svazkové základní školy a přístavby mateřské školy a o 20 minut později slavnostní otevření chodníku Úhonická. Po celou dobu budou v areálu statku trhy a také se můžete těšit na vystoupení dětí z mateřské a základní školy. Po oficiálním programu následuje Májový průvod obcí a od 18 hodin hraje kapela Etylen.

Garage Sale, 26. května 2024, od 14:00

Přijďte si užít komunitní Garage Sale pořádaný obcí Drahelčice. Tato akce, která se koná v neděli 26. května 2024 od 14 hodin, nabízí ideální příležitost prodat vaše nepotřebné věci přímo z vašeho pozemku. Prodejci se mohou registrovat do 22. května na e-mailu info@drahelcice-obec.cz, a tím získat místo na mapce a cedulku na dům. Příprava stánku je poté zcela na vás. Garage Sale je také skvělou příležitostí setkat se a na vázat nová přátelství s vašimi sousedy. Projděte si celou obec a objevte poklady, které vám byly dosud skryté.

Verde Slaný

Kolaudace 1. etapy našeho sesterského projektu Verde Slaný

Dne 30. dubna 2024 vydal stavební úřad ve Slaném kolaudační souhlas s užíváním stavby. Zapisujeme tak úspěšně splněný důležitý milník našeho sesterského projektu Verde Slaný.



www.verdeslany.cz



Znáš květnové pranostiky? Zkus je spojit:

Deštivý květen,
Chladno a večerní mlhy v máji,
Je-li už máj zahradníkem,
Jestli v máji neprší,
Jsou-li májové hříby červivé,
Když máj vláhy nedá,

červen to dovrší,
červen se předá.
hojnost ovoce a sena dají.
není stodo! milovníkem.
žiznivý říjen.
bude suché léto.

2		1	8			
			6		3	4
		9	7		4	
			8	3		
3	6		5			
	2		1			5
	7	1				2
			4	6	7	

Najdi cestu od včelíčky ke kytičkám.



růžový playlist



naši sousedé

Pro F&S group vydává Idealab, s.r.o.
Editorka Kamila Zemanová
soused@namaleruzi.cz

Toto číslo vychází v květnu 2024.
Neprodejné.
www.namaleruzi.cz/nasi-sousedé



Růžové noviny 05

Drahelčický sousedský měsíčník, květen 2024



O Malé Růži v Drahelčicích



Co vás čeká v květnu
Vše o lučnícím kvítí
Pozvánka do podzemí
Sezónní suroviny
Soutěž

Luční kvítí

Květen má svůj název odvozen přímo od slova „květ“, což odkazuje na kvetení, tedy období rozkvětu mnoha druhů rostlin v mírném podnebném pásu, kde Česká republika leží. Během května se příroda probouzí k plnému životu po zimním období, stromy se zelenají a květy vykvétou.

Luční kvítí: stylová volba pro vaši zahradu

V posledních letech se luční kvítí stává stále populárnější volbou pro mnoho zahradníků a milovníků přírody, kteří si cení nejen jeho krásy, ale i přínosu pro lokální ekosystém. Tento trend „wildflowering“ (výsadba divokých květin) s sebou přináší nejen estetické, ale i ekologické benefity. V tomto článku se dozvíte, jak si luční květiny můžete pořídit, jak je vysázet a které druhy jsou ideální pro jarní období.

Kde sehnat luční květiny a jak je vysázet

Luční květiny můžete zakoupit v několika formách – od semínek až po již předpěstované sadby. Semena lučních květin jsou dostupná v zahradnických centrech, specializovaných e-shopech nebo můžete využít i populární „luční bomby“. Tyto malé, semeny naplněné koule z hlíny a kompostu, můžete jednoduše hodit na vybrané místo ve vaší zahradě, kde se postupně rozpadnou a semena začnou klíčit.

Při výsadbě je důležité vybrat vhodné místo, kde je dostatek slunce a kde půda dobře propouští vodu. Připravte půdu tak, že odstraníte všechny plevele a zbytečné trávy, což umožní semínkům, aby se zakořinila bez konkurence. Semena rovnoměrně rozsevejte a lehce je zahrňte do půdy. První záhlavka by měla být důkladná, ale následně stačí zavlažovat podle potřeby, hlavně v období sucha.

Jarní luční květiny

Jaro je ideální doba pro luční květiny, které se pyšní širokou paletou barev. Mezi oblíbené jarní druhy patří například sasanka hajní, koniklec luční či různé druhy kostivalů. Tyto květiny nejen že zkrášlí vaši zahradu, ale poskytnou také nezbytný zdroj potravy pro opylující hmyz.

Nejkrásnější jarní kytice

Z jarních lučních květin můžete sestavit nádherné kytice, které provoní váš domov. Jedna z nejhezčích kombinací může obsahovat modré sasanky, žluté koniklece a bílé kostivaly, které společně vytvoří pestrobarevné a svěží aranžmá, jež přinese kousek divoké přírody přímo do vašeho obývacího pokoje.



Proč jsou luční květiny in?

Tento trend je oblíbený především díky jeho nízké údržbovosti a přínosu pro biodiverzitu. V době, kdy je ekologická udržitelnost stále důležitější, nabízejí luční květiny snadný způsob, jak přispět k ochraně přírody. Kromě toho, že podporují zdravý místního hmyzu, jako jsou včely a motýli, dodávají organický a bohémský nádech jakékoli zahradě či veřejnému prostoru.



Jak se zúčastnit:

Stačí odpovědět na jednoduchou otázku:

„Jaký je hlavní důvod pro výsadbu lučního kvítí?“

Odpověď zašlete na e-mail soused@namaleruzi.cz

Na začátku června vylosujeme jednoho šťastlivce, kterému pošleme dárkové balení „seedbomb“.

Podrobná pravidla soutěží naleznete zde:



Chřest a rebarbora

Jarní období s sebou přináší také řadu sezónních surovin, které obohatí naši kuchyni o jedinečné chutě a textury. Mezi tyto suroviny neodmyslitelně patří chřest a rebarbora, které jsou nejen chutné, ale i velmi zdravé. Proč byste měli tyto suroviny zařadit do svého jídelníčku a jak je můžete nejlépe využít?

Chřest: zelený zázrak jarních měsíců

Chřest, který je dostupný v zelené, bílé i fialové variantě, je pravou jarní delikatesou. Zelený chřest má výraznější chuť a je obecně křupavější, zatímco bílý chřest, který vyrůstá pod zemí a není vystaven slunečnímu světlu, má jemnější chuť. Fialový chřest pak přidává na estetice a má mírně oříškový nádech.

Nutričně je chřest bohatý na vitamíny A, C, E a K, stejně jako na kyselinu listovou a železo. Je také skvělým zdrojem vlákniny. Díky nízkému obsahu kalorií a vysokému obsahu vody je chřest ideální pro jarní detoxikační kúry.

Jak na přípravu chřestu?

Chřest vyniká ve vařeném, grilovaném, nebo pečeném formě. Před vařením je důležité odstranit dřevnatý konec stonku. Chřest je vynikající jen tak s trochou olivového oleje a soli, ale skvěle se hodí i jako příloha k masu, v rizotech, nebo jako hlavní složka v jarních salátech.

Rebarbora: osobitá chuť jara

Rebarbora je další jarní surovinou, která má charakteristickou kyselou chuť, díky které se výborně hodí do sladkých i slaných pokrmů. Ačkoliv je často používána v dezertech, jako jsou koláče a kompoty, její využití je mnohem širší.

Tato rostlina je bohatá na vitamín K, vápník a vlákninu a má nízký obsah kalorií, což ji činí výbornou volbou pro ty, kteří si hlídají váhu. Její kyselost může pomoci stimulovat trávení, což je další bonus pro zdraví.

Jak připravit rebarboru?

Před konzumací je důležité očistit rebarboru a odstranit listy, které jsou toxické. Rebarboru lze zpracovávat vařením, pečením i surovou, ale je populární zejména v kombinaci s jahodami, které pomáhají vyrovnat její kyselost. Skvělá je například v koláčích, pudincích nebo jako příloha k masům.

Rebarborový caprese

Tento recept se inspirovuje tradičním italským salátem caprese, ale využívá rebarboru pro zcela nový chuťový zážitek. Můžete servírovat jako předkrm, anebo jako lehký oběd.

Ingredience:

- 3 střední rebarbory, nakrájené na kousky
- 250 g čerstvé mozzarely, nakrájené na plátky
- Balsamico
- Čerstvá bazalka
- Olivový olej
- Sůl a čerstvě mletý černý pepř

Postup: Příprava rebarbory: rebarboru nakrájejte na kousky, dejte do kastrolu s trochou vody a cukru (volitelné) a vařte, dokud nezměkne.

Nechte vychladnout.

Sestavení salátu: Na talíř střídavě pokládejte plátky uvařené rebarbory a plátky mozzarely. Mezi vrstvy vkládejte čerstvé listy bazalky.

Dočucení: Celý salát pokapejte olivovým olejem a balsamicem. Osolte a opepřete podle chuti. Dobrou chuť!



Koněpruské jeskyně: skvost na dosah

Život v Drahelčicích nabízí nejen poklidnou atmosféru malé obce, ale také se nachází na dosah jednoho z nejkrásnějších přírodních divů České republiky – Koněpruských jeskyní.

Jeskyně, situované pouze 15 minut jízdy autem od Drahelčic, jsou největšími veřejně přístupnými krasovými jeskyněmi v Čechách. Tento komplex jeskynních chodeb a sálů, vyhloubený ve vápenci, je místem, kde historie a příroda splývají do jedinečného celku. Přes zimu jsou jeskyně nepřístupné, veřejnosti se otevírají každý rok v dubnu. Přesto je v jarních měsících dobré si zkontrolovat otevírací dobu.

Koněpruské jeskyně poskytují unikátní příležitost nahlédnout do podzemního světa a objevit jeho tajemství, což dělá z návštěvy nejen poučné, ale i nezapomenutelné dobrodružství. Nabízejí řadu fascinujících přírodních úkazů a historických zajímavostí:

Krásné krasové formace: Jeskyně jsou proslulé svými impozantními stalaktity a stalagmity, které vznikaly po tisíce let díky odkapávající vodě, která postupně usazovala vápenec.

Rozsáhlé síňe a chodby: Jeskynní komplex obsahuje několik velkých sálů a chodeb. Například Prokopská dómová síň je jednou z největších částí jeskyní, kde se díky výborné akustice konají koncerty a další kulturní akce.

Archeologické nálezy: V jeskyních byly objeveny důkazy o pravěkém osídlení, včetně kostí zvířat a pravěkých keramických pecí, což naznačuje, že jeskyně sloužily jako obydlí nebo úkryt pro pravěké lidi.



Historické křížácké mince: V padesátých letech 20. století byla v jeskyních objevena tajná dílna z období husitských válek, kde byly vyráběny padělané mince. Toto odhalení přidalo jeskyním na mystičnosti a historickém významu.

Bohatá fauna a flóra: Jeskyně a jejich okolí jsou domovem pro mnoho druhů netopýrů a dalších jeskynních živočichů. Rovněž se zde vyskytují vzácné druhy mechů a lišejníků, které jsou typické pro krasové prostředí.

Geologická diverzita: Návštěvníci mohou obdivovat různorodost geologických vrstev a procesů, které formovaly kraj Českého krasu. Vysvětlující tabule a průvodci poskytují cenné informace o geologické historii regionu.

Vstupné: Standardní vstupné pro dospělé je 200 Kč, zatímco pro děti, studenty a seniory je vstupné sníženo na 100 Kč. Skupinové návštěvy a školní výlety mohou využít další slevy.

Soutěž

Chcete přinést kousek divoké přírody do svého domova nebo zahrady? Zapijte se do naší soutěže a vyhraďte luční bomby plné semínek lučního kvítí! Tato soutěž je určena všem, kteří mají zájem o zkrášlení svého okolí a podporu lokálního ekosystému.